

# 孩子,你有一种权利叫“不敬礼”

【学者视线之肖余恨专栏】

要不是刚刚经历了以长跑向建国六十周年献礼的“精神洗礼”,看到这样的新闻,我简直怀疑它是不是一则假新闻。奈何有照片为证,让人不能不信:据10月13日的《贵州都市报》报道,贵州黄平县中小学生在公路沿线行走时遇见车辆,都要停下脚步敬礼。当地教育部门称,这是在全县范围内推广的礼仪方式,全县所有中小学生会向过路车辆敬礼,一是表示对驾驶员的尊重,二是防止安全事故发生。

记得列宁曾说过,如果不是从整体上、不是从联系中去

掌握事实,如果事实是零碎的和随意挑出来的,那么它们就只能是一种儿戏,或者连儿戏也不如。套用在这里,如果要把一件事情,强行赋予一定的意义,那是“欲加之意,何患无辞”。但如果不是从本质上去反映某种联系,那么,这种强加的意义,往往是“连儿戏都不如”。贵州黄平县的这个土规定,就是一例。

这一“敬礼”的荒诞,一看便知。但问题的实质是,如此荒诞的规定,居然一本正经地出台,并且附着了尊重、安全的“宏大意义”,就不仅“荒诞”,简直是“不经”了。对这样荒诞不经的规定,在教育部门的威

权下面,孩子们只能是自觉地、积极地落实,否则,不仅不是尊重司机的好孩子,甚至可能影响安全。即便是有些孩子有疑问,那又能如何?如果质疑,就会成为异端,就会在现有的评价体系中被边缘化。不管正确与否,必须无条件服从,顺民可能就是这样被培养出来的。

也许,我们可以提醒,孩子们,你们有一种权利叫做“不敬礼”。因为尊重和安全,完全可以以更舒服、更便利、更内在的方式来表达。孩子,你们还有许多可以“不服从”的权利,甚至可以向老师甚至权威发问、质疑,“听话”的可能是好孩子

的一个特征,但有时候,“听话”未必就不是好孩子。也许,我们应该提醒,孩子,追求真理和服从权威不是一个概念。有时候,权威未必就是正确的,你们从小就应该有独立意识和权利意识,只有这样,你们长大之后,才能够成为一个人格健全的公民。当然,这并不容易,因为许多大人,到现在也没有这样的意识,否则,他们就不会让你们做出向汽车敬礼、火灾时让“领导先走”的事情。他们的今天,不能也不应该成为你们的明天。

孩子们,你们的健康成长,可能就要学会从“不敬礼”开始!(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

# 官话掩耳盗铃成笑话

【中国观察之潘多拉专栏】

中国是一个盛产官话的国度,相信很多国人都深受官话之苦,并对官话的特点多少有所了解。以笔者的观察,官话有一个突出的特点是“掩耳盗铃”,言说者只图嘴上说得头头是道天花乱坠,而罔顾实际情况到底如何。日前,一名教育部的官员也说了一句堪称经典的官话,值得细细品鉴。

在10月9日教育部举行的“改革开放30年教育成就”新闻通气会上,有记者问:“怎么从目前有不少官员只要递交论文就可以获得硕士或博士学位的说法?”教育部学位管理与研究生教育司副司长郭新立回答说,并不存在“论文硕士”或“论文博士”,如果发现这类情况,教育部将“决不手软”。(据《新京报》10月11日报道)

近年来,一些官员在官场过足了官瘾犹嫌不足,还要在“百忙之中”到高校攻读硕士、博士学位,一些高校则像散发小广告那样大肆向官员派发硕士、博士学位,双方各有所需一拍即合,发展成为权学交易的腐败行为。对此,社会舆论和各界人士均屡有诟病。北京某高校研究生院负责人向新华社《瞭望新闻周刊》透露:“一般情况下,报名、考试、结业时,官员们会亲自出面,平时上课基本上就由秘书代替,甚至有时会出现秘书坐满一教室的滑稽场面。”北京大学政府管理学院博士生导师李成言教授更是直言:“官员为弄文凭,让秘书替自己上课,用公款贿赂导师、学校让自己蒙混过关,在社会上已是公开的秘密。”既已是“公开的秘密”,教育部学位主管部门的官员却认为“并不存

在”——他的意思是说,教育部还没有发现“论文硕士”或“论文博士”的现象,所以他们认为“并不存在”,这不是掩耳盗铃的官话又是什么? 这名教育部官员的谈话,不但矢口否认权学交易腐败现象的存在,而且通篇都在为官员攻读学位作辩护,就是不见有一丁点儿反思。比如他说,“接受教育是宪法赋予公民的权利,官员当然也有这样的权利”,这样说其实是很不着边际的。官员当然有接受教育的公民权利,但是,官员不是普通公民,一个普通公民能像官员那样,听课有秘书代劳,考试有学校关照,学费由公款埋单,拿下硕士学位、博士学位如探囊取物吗?

现在一些官员热衷于攻读学位,更多是为了追求所谓“官员学者”的虚荣,以证明

自己不但可以在官场纵横捭阖,还可以在学界游刃有余,是一个“吃嘛嘛香,干嘛嘛能”的全才、通才。这是一种典型的“赢家通吃”心理,某些官员的虚荣、浮躁与贪婪由此暴露无遗…… 官员“论文硕士”、“论文博士”的大戏在官场和高校公开上演,教育部官员对此却“没有发现”、毫不知情,如果他们真的闭目塞听到了这种地步,是不是一种失职呢?而如果他们原本对此一清二楚,但碍于利害关系而不便发力,于是只能以暧昧的官话和虚饰的空话掩耳盗铃,最终闹出个“教育部官员说权学交易不存在,全国人民都笑了”的笑话,是不是一种更严重的失职呢?

(作者系资深时事评论员,有文集《英俊的丑角》等问世)

# 金融危机白话解

【直言不讳之鲁宁专栏】

朋友聚会,全球金融危机成为热议,搞得手头有余钱的人心神不宁,先知先觉者开始分装篮子里的鸡蛋。焦虑情绪同样在业界蔓延,周六晚间有位在深圳做外贸的朋友来电,说推掉了几周香港订单,他还告诉我,本周一去港参加贸展会(已预支了展位费)也决定放弃…… 当金融危机已然成为百姓茶余饭后谈资时,媒体并未将危机的内容、性质、病因、连锁反应(病毒传染途径)、可能的影响范围及危害程度讲出个所以然。无知那怕一知半解有时比危机本身还可怕,它会人为放大国人的紧张情绪。

用白话把金融危机的形成机理说透,照说不是新闻评论该做的事,可我以为,本文“不务正业”它一回颇有必要:

这场金融危机最初被叫做次贷危机,2006年出现病态,2007年病相显露,今年开春第一次发烧,虽被退烧针强行压住却病灶未除,最终因做投行业务的雷曼公司申请破产保护而全面引爆。 投行业务主要涉足资本市场,其运作形态是把以股权为存在形态的资产(本)通过打包在证券市场交易并从中获利。 美国大投行纷纷拿次级房贷作为其新兴业务主因有二:互联网及IT拉动美国经济长达10年增长(主要在克林顿时代)后,其动力已明显衰减,在新的增长极青黄不接之际,楼市成为刺激美国经济维持体面增长的替代品。可富人无兴致买房,穷人想买房但缺乏信用银行不敢放贷。美国政府介入进来,鼓励商业银行向穷人放贷,次贷业务应运而生;美国制造业因成本压力向外转移,迫使政府鼓励金融创新拉动经济增长,次贷恰属创新的金融衍生品。于是,投行介入也受到政府鼓

励,投行溢价收购商业银行的次贷权属,再行精美外包装后上市流通,吸引包括商业银行在内的机构投资大户购买,于是,地产公司、购房者、商业银行、投行、保险公司、中小散户之间形成“利益连环套”。楼市红火时,包括政府收税在内,有钱大家赚,彼此笑眯眯。问题在于楼市泡沫随之吹大,一俟泡沫破裂,购房者还不起月供,资金链断裂,次贷股价下跌,多米诺骨牌被迅即推倒。此外,次贷证券面向全球发行,中国的银行也跟着红了,于是也被套牢(好在量不大)。欧洲大银行业务素来全球经营,财大气粗出手更是大方,结果被深套……

事已至此,对实体经济的伤害还有限,但经媒体渲染,人们恐慌情绪迅速放大,信心开始崩溃,连带着手头非次贷股票一起抛……如是,导致恐慌加倍放大,人们开始捂紧口袋,奢侈品、耐用品、高档生活用品消费率先萎缩,继而开始波及日常消费,危机从金融波及实体经济层面,形成更深层次的恶性循环。恐慌传至中国,国内股市雪上加霜,以至于近期所有救市举措被大部分抵消……

就眼下而言,危局尚未对欧美实体经济形成致命打击,欧美包括中国央行则纷纷以不同方式联手“救市”。假如救市受挫致使实体经济受到重创,那么随美固定资产投资下滑,失业率增加,消费萎缩,那么,中国对美出口将率先受到连累…… 不幸中万幸,国内银行持有美国“烂股票”总量有限,更不足以使国内银行遭受重创。 老百姓之所以担心金融危机波及到国内,主要担心于人民币资产会否大幅贬值,鉴于上述本真的分析,只要经济和金融基本面不出大问题(目前之现状出大问题可能性极小),应该说还是相对安全的。 (作者为《东方早报》首席评论员)

# 手机是公民的“精神城堡”

■公民发言

重庆合川区太和镇40岁的唐尚海买了一部二手手机,不料手机里面存有一段黄色录像。今年9月18日,唐尚海和朋友陈海军坐火车到怀化。一名乘警查票时擅自打开唐的手机发现了这段黄色录像,遂以唐尚海传播淫秽录像为由,罚款200元。

(10月12日《重庆商报》) 宪法规定,“公民的合法的私有财产不受侵犯”“国家依照法律规定保护公民的私有财产权和继承权”。公民的手机显然是公民的私有财产,是神圣不可侵犯的,不仅如此,公民的手机还具有公民住宅的意义。公民住宅是公民的身体居住的地方,是公民身体安身立命的空间。在西方国家,每个公民的住宅就是公民的城堡,是“风能进、雨能进,国王的千军万马不能进”的神圣领域。而手机、电脑等等公民私有财产,是公民精神居住的地方,收藏着公民的电话、私人记事、各种娱乐爱好等等个人信息,是公民精神安身立命的空间。 公民的“精神城堡”当然可以有条件向警察打开。《刑事诉讼法》规定:“为了收集犯罪证据、查获犯罪人,侦查人员可以对犯罪嫌疑人以及可能隐藏罪犯或者犯罪证据的人的身体、物品、住处和其他有关的地方进行搜查。”但是,警察通常只能记住这一条,同时有意无意地忘记了下一条的规定:“进行搜查,必须向被搜查人出示搜查证。”没有搜查证,又擅自闯入公民的“精神城堡”,这算什么行径? (杨涛)

■热点纵论

# 石油巨头何以敢绞杀民营企业

■观点链接

虽然总理、副总理先后有过14次批示,但中石化、中石油两大石油巨头依然卡住油源,拒绝给民营石油企业供油,致使全国2/3的民营石油批发企业倒闭。据悉,民营油企正在发起建立联盟,酝酿向中石化、中石油提起反垄断诉讼。

(见《中国青年报》、《京华时报》10月13日相关报道)

# 民营油企抱团也改变不了力量孱弱

尽管民营油企积极与中石化、中石油接触沟通,他们要求也并不高,甚至还不断地向垄断巨头“低眉攀附”,持着“打造和谐石油”的旗号,寄望于依托市场原则来实践石油市场的公平竞争。但是,事实证明,垄断的中石油、中石化却一直没给面子。这一切足以显现,即便是石油民企抱团,在强大的垄断面前,仍然是太过孱弱。 民营油企虽然抱团出击,扛着反垄断法,矛头直指中石化和中石油采取“拒绝交易”及“设置交易门槛”的违法行为,使石油市场陷入不公平竞争之中。但是,即便这是有法理依据的正当性的诉求,反垄断法依然难以给出理想的结果。律师也表示,民营油企的此次诉讼,更多只是具有宣示性和象征意义。毕竟,此前几起关于反垄断案的诉讼进展,并不理想。而相关报道称,针对反垄断法的相关配套规则迄今为止,仍未出台,这就使得反垄断法文本与现实之间出现了衔接悬疑,现在在出的反垄断法,也不过是一支断柄残剑而已。这样一来,就算民企抱团力量再大,失去法律执行的支撑,还是孱弱不堪。 (单士兵)

# 资本选美丑女唯有忍耐

■百姓话语

浙江嘉兴一家电子公司举行女员工选美,长得美的女员工将有晋升和出国培训机会。首届冠军已从最初的一名流水线普工成为现在的行政办公室工作人员。 (10月13日《今日早报》) 在这条新闻后面,网友的评论有些相当难听,选二奶、选姨太太等等。我倒不想把人心想得这么坏,也许,该公司选美活动真的“主要目的是丰富员工业余文化生活,营造一种与众不同的企业文化”吧。有个别老板对企业文化有奇怪的认识,也有可能。 但当然,此举还是不妥的,因为这显然对公司里那些长得丑一点的女员工不公平。虽说该企业强调“这项活动是选美,但光有美丽的外表是不行的,还要比才艺、形体、工作表现等。”但地球人都知道,选美时,一个才艺、工作表现再好的丑女,也基本没有可能胜出,也就失去了晋升和出国培训机会。讲严重一点,可以说这就是一种就业歧视。我

# 资本选美丑女唯有忍耐

■百姓话语

对此事的后续发展比较感兴趣,估计最好的一种结果是,在舆论压力下,该公司将选美比赛换个名字,如才艺比赛、歌舞比赛之类的,继续举办。以前挂狗头卖狗肉,今后挂羊头卖狗肉,重要的是,赛赢了的女员工“将有晋升和出国培训机会”这个关键条件不变。当然,也可能该公司对舆论充耳不闻,顶一顶,时间过去,事情也就平息了。 目前在国,由于种种原因,资本相较于劳工,其强势地位是日渐强化了。记得富士康老板郭台铭的弟弟郭台成病逝,富士康的全体员工就被命令戴孝。极爱名誉、多做慈善的大亨,都偶尔要露一下资本傲慢的尾巴。一个普通老板要选一选美,又还有什么好奇怪的呢?该公司那些丑女们虽然受了歧视,又能怎么样呢?抱团向老板抗议?显然做不到。去向劳动部门或法院诉讼?连像张茵血汗工厂那样恶性的事件,都没有什么劳动部门或法院愿意多管,何况选美这种尚未伤大雅的小小歧视呢? (乐毅)